

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Изотова Дмитрия Александровича, «Региональные аспект экономической интеграции России в АТР: оценка потенциала и эффекта (на примере российского Дальнего Востока)», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Актуальность заявленной темы исследования заключается в важности и необходимости комплексного изучения региональных аспектов экономической интеграции России в Азиатско-Тихоокеанский регион (АТР) мира, где в настоящее время сосредоточено более половины мировой экономики и торгового оборота. Проблемы географической дифференциации торгово-экономических связей России в направлении стран АТР («сдвиг на восток», в глобальной стратегии развития страны) входят в список наиболее актуальных при определении ключевых направлений факторов экономического роста и повышения уровня жизни населения.

Особенно важны подобные исследования для субъектов российского Дальневосточного федерального округа, через территорию которых и осуществляются процессы экономической интеграции между регионами России и странами АТР. Поэтому, необходима комплексная оценка потенциала формирования и развития интеграционных процессов, а также полученных и возможных хозяйственных эффектов, учет степени их влияния на социально-экономические и geopolитические отношения в АТР.

Следует согласиться с автором, что «...сближение стран АТР за счет обоюдного снижения различного рода барьеров, сдерживающих торгово-экономические взаимодействия, создает условия для развития их экономик» (автореферат, стр. 3). При этом, отмечается, что данное сближение способствует расхождению в развитии между странами, которые расширяют торгово-экономические отношения и странами, развивающимися в условиях автаркии, на периферии АТР. Усложнение механизмов взаимодействия между странами АТР, может выступить в качестве сдерживающего фактора международной интеграции в регионе. В результате, эффекты от глобализации могут существенно превалировать над эффектами от регионализации, что может приводить к фрагментации общего интеграционного пространства АТР. В связи с этим, требуются исследования сложившихся факторов, потенциалов и интенсивности международных торгово-экономических взаимодействий между регионами Дальнего Востока России и странами АТР. Особое значение приобретает проблема рационального совмещения институциональных режимов функционирования как российских, так и зарубежных торгово-экономических систем.

В представленной работе автор проводит оценку эффектов экономической интеграции России, а также потенциала торгово-экономических взаимодействий Дальнего Востока России со странами АТР. В диссертационном исследовании были получены следующие научные результаты, которые имеют важное теоретическое значение:

1. Несмотря на общее положительное влияние процессов глобализации на интеграционные процессы в АТР, для стран, осуществляющих пролиферацию торговых соглашений, эффект от регионализации превалировал в долгосрочном периоде над эффектом глобализации.

2. Автор отмечает тесную взаимосвязь и зависимость экономик стран АТР, особую роль эффекта границ, в формировании структуры региональных рынков Китая, монопсонии для российских экспортёров, негативное действие торговых ограничений и барьеров. Все эти факторы безусловно влияют на формирование положительных эффектов от создания зоны свободной торговли между Россией и Китаем. На основе анализа региональных интеграционных процессов, автор предлагает наиболее рациональный сценарий создания зоны свободной торговли, в состав которую следует включить несколько стран, входящих в мегаформаты АТР.

3. Особое значение, по мнению автора, для расширения торгово-экономических взаимодействий субъектов ДФО со странами АТР играет рациональное совмещение институциональных режимов, поддерживающих интеграционные отношения. Проведенные исследования имеют также важное прикладное значение, поскольку, на основе декомпозиционной оценки эффекта границ, автор определил диапазон потенциального увеличения объемов внешней торговли дальнего Востока России со странами АТР. Кроме этого, следует отметить важное практическое значение полученных авторов результатов исследования возможностей и рисков интенсификации внешнеэкономических связей Дальнего Востока России, в зависимости от сценариев «участия» и «неучастия» России в интеграционных процессах в АТР. Автор отмечает перспективность сценария развития экономики Дальнего Востока России, основанного на её открытости, активном включении в интеграционные отношения.

Между тем, можно сделать следующие замечания:

В диссертации недостаточно полно раскрыта пространственная составляющая развертывания интеграционных процессов на территории Дальнего Востока России. При этом, пространство следует рассматривать в качестве активного фактора экономического роста, а не просто как проекцию экономических величин на пространственные единицы. По мнению П. Кругмана (*Market structure and foreign trade: increasing returns, imperfect competition and the international economy*, 1985; *The Spatial Economy: Cities, Regions and International Trade*, 1999), оптимизация размещения экономической активности сама по себе ведет к росту совокупного благосостояния и потребления. Учет этого фактора предполагает оценку особенностей развертывания на территории Дальнего Востока России пространственных структур интеграционных отношений со странами АТР, включая крупные экономические центры (города), регионы (субъекты ДФО) и зоны (широтные и меридиональные) социально-экономического развития (А.Г. Гранберг, 1983; П.А. Минакир, 2008; П.Я. Бакланов, 2017, 2018; Д.С. Вишневский, А.Н. Демьяненко, 2010; и др.).

На наш взгляд, автору следовало больше внимания уделить анализу территориально-отраслевых структур цепочек добавленной стоимости (ЦДС), которые либо формируются на территории регионов Дальнего Востока, либо

проходят транзитом из других субъектов РФ, через морские порты и пограничные переходы, и далее – в страны АТР. В результате проведенного анализа можно будет более точно определить пространственные ориентиры текущих мер государственной политики по реализации интеграционного потенциала Дальнего Востока России.

Указанные замечания не снижают научную и практическую ценность диссертационного исследования. В автореферате присутствуют все необходимые признаки актуальности, достоверности и научной новизны.

Диссертационная работа Изотова Дмитрия Александровича, «Региональные аспект экономической интеграции России в АТР: оценка потенциала и эффекта (на примере российского Дальнего Востока)», полностью соответствует критериям пп.9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.13 г. № 842 (ред. от 28.08.2017 г., 20.03.2021 №751), предъявляемым к докторским диссертациям, а соискатель – Изотов Дмитрий Александрович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Мошков Анатолий Владимирович,
доктор географических наук, старший научный сотрудник,
главный научный сотрудник, руководитель лаборатории Территориально-хозяйственных структур ФГБУН ТИГ ДВО РАН,
Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Тихоокеанский институт географии Дальневосточного отделения Российской академии наук,
690041, Владивосток, ул. Радио, 7.
Тел.: 8(423)237-59-28; Факс: 8(423)231-21-59; E-mail: mavr@tigdvo.ru

Я, Мошков Анатолий Владимирович, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

«15» декабря 2021 г. подпись)

Подпись Мошкова Анатолий Владимировича заверяю:

Заведующая отделом кадров
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Тихоокеанский институт географии ДВО РАН

(подпись)

«15» декабря 2021 г.